

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban hátul.

A nemzeti akarat.

Az ország Tisza ellen.

A parlamenti csendőrség.

A kormány a nemzetre és a közvéleményre hivatkozik, pedig a gyakorlati tapasztalatok azt mutatják, hogy ezt jogtalanul teszi. *Hol is van az a nemzet és hol az a közvélemény, mely a kormány magatartását igazolja.* Eddig sehol sem nyilatkozott meg a nemzet a kormány mellett; csak hivatalosan rendezett pártgyűléseken szavaztak a kormánynak bizalmat és ahol ez megtörtént, ott ellenzéki szabad gyűléseken impozánsabb alakban tiltakoztak a kormány ellen.

Pest megye közgyűlésén a bizalmatlansági indítványt elvetették, de a többség (mindössze 23) a jegyzők karából került ki az utiköltések fizetése ellenében. *Budapestben a miniszterelnök a tüntetések napján csak rendőri fedezet, Győrött csak katonai fedezet mellett járhatt végig az utcán; Kecskemét, a hol két kormánypárti országgyűlési képviselő van, bizalmatlanságot és megvetést szavazott meg a kormánynak és Debrecen város közönsége szintén a bizalmatlanság álláspontját foglalta el.*

Szóval az önkéntes nyilatkozatok mind kormányellenesek és csak a hivatalos gépezet nyikorog a kormány mellett, de ez a nyikorgás nem képes elnyomni vagy megrontani az ébredő nemzeti lelkiismeret friss hangját. Maradna a sajtó. Itt meg azt látjuk, hogy a félhivatalosokon kívül a kormánynak nincsen egyetlen magyar lapja sem; csak a németek állanak a kormány mellett, ami szintén gyanussá teszi a kormány eljárását. Sajtó, városi és megyei gyűlések, mind, mind a kormány ellen vannak és a kormány mégis a nemzet akaratára hivatkozik. Ezt értse, aki tudja; csak nevetjük a folytonos hivatkozást a nemzeti akaratra.

A gödöllői gyűlés.

Gödöllőn a jövő héten nagy tiltakozó gyűlés lesz. A gyűlésen nemcsak a gödöllői járások népei is részt fog venni, de Budapestről is sokan készülnek az érdekesnek ígérkező gyűlésre. A résztvevők száma sok ezer főre fog menni.

A parlamenti csendőrök.

Akármióként szépítgetik is a dolgot, meg fog történni, hogy a magyar képviselőházban tényleges szolgálatban lévő csendőrök fogják fenntartani a rendet. Most már egészen biztos, hogy a csendőrség altiszti állományából több, mint hatvan embert felhívtak Budapestre és most lázas sietséggel

készítik a polgári ruhát, melyben a csendőrök a képviselőházban szolgálatot fognak teljesíteni. Igaz, hogy a teremőrök számát is néhány emberrel szaporították és kétértelmű irodai napdíjast is alkalmaztak, *de azért a parlamenti csendőrség is meg lesz, akár mint is tagadja ezt Perczel Dezső elnök és Csávossy háznagy.*

Tegnapelőtt Altorjay Imre csendőr ezredes, a budapesti csendőrkerület parancsnoka megjelent a képviselőházban, a hol a képviselőház elnökével és a háznagygyal hosszabb ideig tanácskoztak. A tanácskozás tárgyát a parlamenti szolgálatra behívott csendőraltisztek beosztása és szolgálati teendőiknek megbeszélése képezte. A behívott csendőrök maguk sem tudják, hogy erre a különleges szolgálatra történt vezényeltetésük meddig fog tartani, mert behívásuk bizonytalan időre történt. Ezek a csendőrök jelenleg a Lágymányoson épült csendőrlaktanyában vannak s onnan is fognak naponként felvonulni a képviselőházba.

Természetesen nem egy csapatban, hanem a feltűnés elkerülése végett kisebb csoportokban. Ugyancsak parlamenti szolgálatra osztottak be három csendőrtisztet, kik szintén polgári ruhában fogják a szolgálatot teljesíteni. Ezek a csendőrtisztek közvetlenül a képviselőház elnökének vannak alárendelve s kizárólag az elnök utasítása szerint fognak rendelkezni a melléjük beosztott csendőrlegénységgel. Far-

Debreceni puszták bére, adója török részre.

„Debrecen a török uralom végén“ című terjedelmes történelmi leírásból*) mielőtt a sajtó alul kikerülne, mutatványul közöljük a következő részeket:

A második (1662. évi) behódoltatás már elpusztulva találta mindama falvakat, a melyeknek határai az idők során Debrecen területébe olvadtak be. Sőt az általunk ismeretett időben mindezek a város zálogos birtokába jutottak. Mégis ezeknek a török uralomhoz való viszonyában az a feltűnő, sajtószerű körülmény vehető észre, hogy míg némely elpusztult község földjei, némely praediumok Ali basa által Debrecenhez tartozóknak elismertettek, vagyis az 1662-iki alapokmányokban mint e császári khász birtok (török kincstári jószág) alkotó részei soroltatnak elő: ugyanekkor hasonlóképen Debrecen kezében levő, részint már 50—60 év előtt, részint csak kövéssel elébb lakatlanná vált néhány helység határát nem számítják Debrecenhez a hódoltatók.

*) Megrendelhető a szerzőnél, Zoltai Lajosnál 4 koronáért, (Debrecen, Városháza).

Ilyen földek a 15 éves nagy háboru alatt (1592—1608) elpusztult Ebes, Szepes, Hegyes és valamivel tovább élt Boldogfalva.

Nem gondoljuk, hogy a török emez intézkedése miatt valami sokat veszítettek volna elődeink; miután az elpusztult hűbéri falvakat — mint Salamon Ferenc mondja — a szomszédos városok és helységek aránylag kedvező feltételek mellett vehették haszonbérbe, akár mérsékelt összegben megsummalhattak érettek és e haszonbérben vagy summaadón kívül egyebet nem fizettek. A hűbérés iszujája is örült, ha elnéptelenedett pusztáit bérbeadhatta.

A Debrecen körül fekvő puszták részint hűbéri birtokok. De egyik sem hozott török pénzszámítás szerint 20.000 akese (500 tallér) évi jövedelmet; ennél fogva önálló fiamet nem alkothattak; még önálló timár birtoknak is kicsinyek voltak. Adózási beosztás tekintetében egyik Szolnokhoz, másik Váradhoz tartozott. Sőt ugyanazon pusztá is egyszer ide, máskor amoda adózik, aszerint, amint hűbérés ara a szolnoki vagy váradai őrségben szolgál.

1663-ban Hegyes és Boldogfalva taxáját Váradra rendelik; mindazonáltal e má-

sodik behódoltatásnak csaknem egész idején keresztül Szolnokon fizettek adót vagy bért érettek a debreceniek. Holott Boldogfalva közvetlen a város tövében feküdt, 1665-ben Ali Csorbadi szolnoki szandzsák emin (adószedő) ad nyugtát Boldogfalva császári khász falu összes jövedelméért fizetett 40 ezüst tallérról. 1672-ben a portulár hozott szultáni parancs szerint Debrecen az elosztott Boldogfalva után semmivel nem tartozik; mégis a sok futkosásnak, fáradozásnak, császár leveleknek semmi haszna nem lett. „Tömlőccel is megvették minden adóját.“

Később is a Boldogfalváért bevitt 20, majd 30 frtot Máhmud bülbkbási szolnoki emin nyugtázza.

Hasonlóképpen külön adóztatás, illetőleg taxáltatás alá estek Ebes, Szepes, Szentgyörgy és Bánk puszták. 1666-ban Memhet szolnoki bég a szepesi és ebesi praediumok bérít feljebb akarja csapni, az előtti adóval nem elégszik meg.

1672-ben Musztafa szolnoki miraláj a debreceniek által évről-évre szántott-vetett Ebestől és Szepestől 70—70 tallér summa adó (maktu) felvetelét ismeri el a saját tekeréjével. Ugyanekkor 20 tallért kap a

HUNGÁRIA

KÁVÉHÁZ

A helybéli és vidéki intelligencia találkozó helye, hol minden Kedd, Csütörtök Szombat és Vasárnap tartatik felváltva

Rácz Károly és Magyar Testvérek

zenekeze által.



Kitűnő kávéházi italok, hideg Süffet. Saját termései boraim

Kiváló tisztelettel:

WEICHINGER KÁROLY.

kas főterembiztos rendelkezési joga kizárólag a terembiztosokra terjed ki, ő a csendőrség felett semmiféle jogot nem gyakorol.

Ezek után tehát hiába tagadják, hogy nem lesz parlamenti csendőrség, mert már meg is van. Maguk a bevezényel csendőrök nyíltan beszélték ezt, annál fogva ezt már letagadni nem lehet.

Osztrák segítség orosz katonaszökevényeknek.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A reichsrat agrárius tagjai, köztük a délszláv és ifjucsek pártok képviselői is, ma összegyűltek a parlament egyik termében, hogy az inségjavaslatok letárgyalására lehetőséget találjanak. A szláv pártok kijelentették, hogy ezt az egy javaslatot olvasás nélkül a költségvetési bizottság elé engedik.

Más irányban azonban sem az ifjucsek, sem a délszlávok nem kötötték le magukat. Híre járt, hogy a miniszterelnöknek sikerült ma az ifjucsekkel meg egyezni, még pedig olyan formán, hogy a mikor az inségmunka-javaslat letárgyalása után az olasz egyetem kérdése kerül napirendre, Körber nyilatkozatot fog tenni, a mely az ifjucseket annyira kielégíti, hogy az obstrukciót megszüntethetik. De még, ha ez igaznak bizonyul, még akkor is fenyegeti a kormányt a német obstrukció veszedelme.

Báró Offermann képviselő, a német haladópart tagja, tudvalevően tegnap beszédet mondott, amelyben az obstrukciót elítélte és hangoztatta, hogy békés megegyezésre kell jutni a kormányval. A német haladópart ott nyomban dezavualta ezt a tagját és mint jelentik, báró Offermann ma kilépett a pártból. A párt elnöksége pedig felvetette a bizalmi kérdést és a párt rendelkezésére bocsátotta tisztségét, azonban egyhanguan újból megválasztották. Ez tehát újból harcot jelent.

A holnapi reichsrati ülésen az ifju csek interpellációt fognak benyújtani, amelyben kérdést intéznek Körber miniszterelnök-höz, hogy miképpen tartja összeegyeztethetőnek Ausztria semlegességével az orosz-japán háboruban azt a semlegességtörést, hogy Bécsben és Lembergben bizottságok alakultak, amelyek az orosz katonaszöke-

kisebb Szentgyörgy-pusztá summa adójában. 1691-ről is fennmaradt ugyancsak a magán levéltárban az ebesi summa adó nyugtája, a melyet Hasszán, Zám és Ebes akkori hűbérura állított ki öt aranyrú, egy ruhára való zöld rásáru és egy tábla szappanrú. Restanciában maradt még 30 arany és öt tallér. Bánkért pedig 1679-ben és 1680-ban török részre évi 44 forint bért fizetett a város.

Annak, hogy az 1670-es évek végén zálogba vett Ohat és Zám pusztákért külön adóztatva volna meg a török Debrecen, nyomban nem találtuk. Ellenben néhány feljegyzés arról tanuskodik, hogy a debrecen-váradai országutba eső Pocsaj helysége határában használt föld után taxát, vagy bért szedett a török Debrecen-től. 1682-ben az egykoru napló szerint a tanács zálogba vette a pocsaji földet. 1683-ban már bérletről van szó. 1684-ben pedig a pocsaji föld bérét azoktól követelik az emingek, a kik megberlelték volt.

Pocsaj vámszedő hely lévén, a Váradra és hegyi szőlőkre sűrűn járó debrecenieknél szükséges volt a pihenőül nagyon is alkalmas pocsaji föld.

vényeket pénzzel és vasuti, illetőleg hajójegygyel segítik az Amerikába való szökésben.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A Főiskolai Énekkar mai ünnepe. A főiskolai énekkar, boldog emlékeztető Jámber Ferenc énekkari kegyes alapító emlékére ma, december 3-án a főiskolai énekeremben emlékünnepelet tart a következő műsorral: 1. Gyászének Pásztor Samutól. 2. Megnyitó beszéd. Mondja: Csiky Lajos, az énekkar felügyelő tanára. 3. Jutalmazottak megnevezése. 4. Szövetségdal. Mozarttól. 5. Komoly szavaltat. Tartja: Segesváry Viktor 2. jh. 6. Honfidal. Szerző: id. Ábrányi Kornél. 7. Vig szavaltat. Előadja: Tóth Endre 4. jh. 8. Székely dalok. Borsay Samutól. Az emlékünnepeletre az érdeklődő közönséget ez uton hívja meg az főiskolai énekkar. Az emlékünnepelet kezdete délután pontban 4 órakor.

Legáció. A karácsonyi legációra menő ifjakat az akadémiai egyesületek már elosztották. A legényküldés hivatalos aktusát, az elekiót e hó 9-én, pénteken délután 2 órakor tartják meg.

VIDÉK.

A szerelmes legény vérengzése.

Keckeméti levelezőnk írja: Farkas József vasuti munkás régenté Laczi Magdolnával boldogan élt. A szerelmi viszony azonban hamarosan felbomlott, mert a lány nagyon ráunt az iszákos, heves és goromba természetű emberre.

Farkas azonban sehogy se tudott a szeretője hűtlenségébe beletörődni, örökké zaklatta, térjen vissza hozzá s hogy aztán egyre-másra kapta a visszautasító feleleteket, meg is fenyegette a leányt. Tegnap aztán beállított Laczi Magdolna házába, a hol éppen többen látogatóban voltak. Ismét kérlete a leányt, de hiába. Előrántotta revolverét s rálőtt a szeretőjére, de nem talált.

Ekkor már odaugrottak a jelenlévők, átkarolták a részeg embert, hogy kicsavarják a kezéből a fegyvert. E közben Farkas újra lőtt és a látogatók egyikét. Tasi Lászlót állán találta. Nagy nehezen aztán sikerült lefogni a dühöngőt s a rendőrség fogházába szállítani.

Tiltakozó népgyűlés Hajduböszörményben. A hajduböszörményi függetlenségi párt holnap tartja tiltakozó gyűlését, melyen Benedek János dr., a kerület képviselője fog elnökölni. Ugyancsak holnap lesz tiltakozó gyűlés Tiszalökön is, hová Papp Zoltán képviselőt Kállai Leopold is lekíséri.

Szerencsétlenség egy vadászaton. A nagyszentmiklósi vadászegyesület legutóbb nagy vadászatot tartott az óbesenyői vadászterületén. A vadászaton szerencsétlenség történt. Egy hajtó a lövonalon belül járt s éppen egy bokor mögül bukkant elő, amikor a szemét lövés érte. A lövés Scheebor nagyszentmiklósi utmester puskájából eredt. A hajtó szemét azonnal bekötötték s a kórházba szállították. A sebesülés súlyos ugyan, de nem életveszélyes.

Hajdúvármegye és a politikai helyzet.

— Beadvány a megyei közgyűléshez. —

Debrecen, dec. 3.

Debrecen város esütörtöki hazafias közgyűlése határozata az egész országban visszhangot keltett. A fővárosi lapok mindannyian a december elseje legfontosabb eseményének mondják.

Természetes, hogy a példaadás nem lesz a pusztában elhangzó szó, hanem az ország hazafias városai és megyei követni is fogják.

Az elsők közt követi bizonyára ugyanolyan értelemben Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága, melynek tagjai e hó 15-én tartják rendes téli közgyűlésüket.

A közgyűlés nem fog elmúlni a nélkül, hogy a politikai helyzet szőnyegre ne kerüljön a zöld asztalok mellett.

A tegnapi napon ugyanis Hajdúvármegye alispáni hivatalához beérkezett a bizalmatlansági indítvány a kormány ellen, elítélendő Tisza István gróf erőszakos eljárását.

Az indítványt H.-Szoboszlóról Kovács Gyula országos képviselő és társai nyújtották be s az tárgyalás alá fog kerülni a legközelebbi megyei közgyűlésen. Az indítvány szövegének kiadatását megtagadták a megyeházán. Csak annyit tudunk, hogy az a kormányt s Tisza Istvánt elítéli.

De ez elég! Bizonyosak vagyunk benne, hogy Hajdúvármegye hazafias törvényhatósági bizottsági tagjainak is elég ennyi egyelőre s hogy az indítványt nagy többséggel fogják elfogadni, ha csak azt nem akarják, hogy az ország elítélje őket. Bizonyosan tudjuk, hogy a szabadeszmék iránti küzdelemben a megye nem fog Debrecen város megett maradni.

A VÁROSHÁZARÓL.

A városi közigazgatási bizottság hétfőn, e hó 5-én délután tartja meg rendes havi ülését Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt, amelyen az egyes szakreferensek terjesztik elő rendes havi jelentéseiket.

A debreceni felirat. Debrecen város esütörtöki közgyűlésének jegyzőkönyvét tegnap hitelesítették Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt. A népes gyűlésen egyszerűen megszövegezték a képviselőház elnökségéhez beadandó felirat szövegét is. Ebben a feliratban szóról-szóra az foglalkatik felirat alakjában, a mi a Márton Imre és társai indítványában van. Még ma fel is terjesztik a képviselőházhoz.

Eskütétel. Raics Gyula közigazgatási kiadó és Fejér Lajos városi irnok, akiket a legutóbbi városi közgyűlésen választottak

Mesés olesó árban ELADATNAK a raktáron lévő **összes téli férfi- és gyermekruhák**

DEBRECEN, Placz utca 47. sz. a Dréher sörcsarnok kapuja mellett (az „Ereke” kávéházzal szemben.)

Gerő áruházában

meg, a tegnapi hitelesítő közgyűlésen letették a hivatalos esküt s ma megkezdik új minőségükben működésüket.

A főiskolai ifjuság mozgalmá.

Debrecen, dec. 3.

(Saját tudósítónktól.) A főiskola hazafiságáról ismert ifjusága a mostani nehéz időkben sem marad tétlenül. Megtette már eddig is, a mit tőle, mint hazafias szüléktől, hazafias tanároktól nevelt ifjuságtól elvárhat mindenki, a kiben honszeretet lángja lobog. Nagy tiltakozó gyűlést tartott, az egyesült ellenzék üdvözölte, nyugodt tüntető körmenetet rendezett. Azonban még ezzel mind nem éri be a lelkes ifjuság.

Csütörtökön délután gyűlést tartott. A gyűlésen szép számban megjelentek, egyhangulag elhatározták, hogy a további demonstrációk rendezésére 20 tagu bizottságot alakítanak; továbbá, hogy külön zászló alatt kivonul a szombaton este érkező ellenzéki országgyűlési képviselők fogadására és végre, hogy a vasárnapi népgyűlésen teljes számban részt vesz. A gyűlés egyhangu határozata az ifjuság körében nagy lelkesedést keltett.

A 20 tagu bizottság pedig tegnap délután ült össze. Az ülésen a bizottság elnökévé egyhangulag Benkő Viktor hittanhallgatót választották meg. Az ülés további folyamán megbeszéltek a ma este városunkba érkező ellenzéki képviselők fogadásának és üdvözlésének részleteit. Az ifjuság ma este 6 órakor indul a kollegium előtti térről az állomásra, a hol Benkő Viktor hittanhallgató fogja az érkező képviselőket a függetlenségi és új párt szónokai után az ifjuság nevében üdvözölni.

Az ifjusághoz az alábbi szöveget bocsátotta ki a 20 tagu bizottság elnöke:

Nemes akadémiai Ifjuság!

Megmozdult a nemzet! Szerte az országban mindenfelé felemelte a magyar nép tiltakozó szavát az ellen a merénylet ellen, mely a Habsburgok 400 éves politikájának folytatásaként elakarta kobzani a történelmi fejlődés alapján fölépített magyar alkotmányt.

Az a város is, melyet Kossuth apánk a magyarság végvárának nevezett, Debrecen népe is, a magyar független hazafiság inkarnációja, mint egy ember feláll s felemeli tiltakozó szavát a november 18-iki államszín ellen.

A vasárnapi tiltakozó ellenzéki népgyűlésre a szövetszert ellenzéknek legelőkelőbb tagjai jönnek le s érkeznek városunkba szombaton este.

Debrecen szent tradíciókon nevezkedett s élő ifjusága! Az egész magyar ifjuság szeme rajtatok függ, vajjon méltó módon kivesszitek-e részleteket abból a küzdelemből, mely megtámadott alkotmányunk védelmére, a nemzetrontó politika megtörésére irányul?

Legyetek méltó utódai a márciusi ifjaknak, méltó reményei sokat szenvedett hazánk szebb jövőjének!

Ma, szombaton este fél 6 órakor gyülekezzetek mindannyian, egy szívet-lélekkel a kollegium előtti téren, a honnan együtt vonulunk ki a hozzánk jövő képviselők fogadására.

Hazánk szent ügyéért, szabadságért lángoló az a szív, az a lélek, az a szellem, melyet magunkkal hoznak a szövetszert ellenzék nagyjai, ihlesse meg a ti ifjui szíveteket, lelketeket is, s hogy a lelkesedés lángja magasra lobogjon; jertek, ifjui szívetek lánghevét egyesítsétek az ő lelkesedéssé, az ő szellemökkel, mely nem más, mint Kossuth apánk szelleme;

Az egyetértésben erő van: **Legyetek ott mindannyian!**

Az intéző bizottság s annak nevében:

Benkő Viktor.

III. éves theologus.

Meg fog jelenni az ifjuság a holnapi népgyűlésen is s ott előreláthatólag a rendező szerepét tölti be.

Hogy a demonstráció az ifjuság méltóságához teljesen illő legyen, a rend fenntartására az ifjuság intézőbizottsága ügyel fel; ugyanazért a menetben csak igazoló jegy vagy index felmutatása esetén lehet részt venni.

SZÍNHÁZ.

Műsorváltás. A mára hirdetett *Kis alamuszi* operett helyett a *Takarodó* színmű kerül színre. Holnap, vasárnap délután a *Cigánybáró* operett helyett *Bob herceg* operettet játszik.

Makó Lajos Szegeden. Makó Lajos színgazgató Szegedre utazott. Most dönt ugyanis a színügyi bizottság abban, hogy mi történjék a szegedi színház bérletével. Szó van arról is, hogy Makó Lajost meghívják színgazgatónak s tegnap sürgönyileg tudatták Makót, hogy jelenjen meg a tárgyalások előtt.

Új darabok. Makó Lajos megszerezte a „János vitéz”, valamint a jónévű „Bilhand” és Hennequin társaság „Boldogság” című bohózat előadási jogát.

Hahnel Aranka súlyos beteg. Hahnel Aranka, a debreceni színház kedvelt tagja súlyosan megbetegedett, úgy, hogy a debreceni közönség több napig kénytelen lesz nélkülözni őt a színházi előadásokban. A betegség híre a városban részvétet keltett.

Enyingi Török Bálint. Szathmáry Zoltán ily című pályadínyertes drámája, — mely színházunkban igen zajos sikert aratott, — hétfőn kerül harmadszor színre. Az érdekes meséjű debreceni tárgyú darabnak bizonyára e harmadik előadását is olyan nagyszámu közönség nézi végig, mint az első kettőt.

Áldozati bárány. Makó Lajos színgazgató megszerezte a fővárosban nagy sikert aratott *Áldozati bárány* c. bohózatot, mely egyike a legmulattatóbb bohóságoknak, a nélkül, hogy pikantériákkal lenne megborsolva. A darabban részt vesz az egész vigjátéki személyzet.

A kassai színház Komjáthyé. Tegnap este azt a távirati értesítést vettük Kassáról, hogy az ottani színházat három évre egyhangulag Komjáthy János eddigi színgazgatónak ítelték oda. A másik két pályázó Palásthy Sándor és Sziklai Kornél nem kaptak szavazatot. Ez a döntés bizonyára jelentékenyen fog kihatni a szegedi színház sorsára is.

A tücsök. Régi kedves darabra, Birch-Pfeifer Sarolta „Tücsök”-jére készül most a színtársulat. A darabot Szabó Irma kedvéért veszi elő az igazgatóság, aki az ő kiváló művészetének megfelelő alakítást fog nyújtani ebben a darabban. Az előadás első hírére nagy az érdeklődés.

A jövő heti műsor. A jövő hét műsorát a következőleg állította össze az igazgatóság: Hétfő „Enyingi Török Bálint” dráma (B. bérlet.) Kedd: „Diákélet” színmű (C. bérlet.) Szerda: Csikós népszínmű (A. bérlet.) Csütörtök: „Kis alamuszi” operett (B. bérlet.) Péntek: „Hajduk hadnagyja” operett (C. bérlet.) Szombaton: „Diákélet” színmű (A. bérlet.) Vasárnap d. u.: „Cigánybáró” operett (bérletszűnet), este „Áldozati bárány” bohózat (Premier-bérletszűnet).

Más színházakból. Palvé asszony szombaton lép föl először az Operában. — Jászai Mari Aradon vendégszerepel. Kedden este került színre Kecskeméten a „Katalin”, a melyben Szilasi Etelka, a színtársulat primadonnája Germain szerepében zajos sikert aratott. Szilasin kívül a társulat jelesebb tagjai: Ruzsinszki Ilona, Makó Ayda, Horthi Sándor, Kozma Pista. Legközelebb a „Kis herceg” kerül színre — Szilasiival a címszerepben.

UJDONSÁGOK.

A holnapi népgyűlés.

Képviselők fogadtatása.

Debrecen, dec. 2.

A holnapi népgyűlést előkészítő bizottság tegnap este megkapta az értesítést arról, hogy a tiltakozó népgyűlésre országos képviselőink közül kik jönnek Debrecenbe. E szerint Thaly Kálmán, Tóth János a függetlenségi párt alelnöke, Eötvös Károly, Papp Elek, Rákosi Viktor ma este hat óra 25 perckor érkeznek meg a budapesti gyorsvonattal.

Az állomásnál a függetlenségi párt és a főiskolai ifjuság ünnepélyesen fogadja az érkezőket. A bevonulás lassu menetben történik. A képviselő vendégek a város fogatán vonulnak be. Este 7 órakor a

Ha valakinek sok gondot okozna, hogy kinél vásároljon karácsonyi ajándékokat forduljon bizalommal

BLAU LIPÓT és Fiai utóda
Debrecen, Plac-u. 41 sz. a.

jó hírnevű
ékszerész
céghez, hol
a legszebb

ékszerek

arany és ezüstművek és
osakis pontosan szabályozott,
legfinomabb zsebrák előállítását az ezen alkalomra

mélyen leszállított áron december hó 1-én már megkezdtek.

„Nem meglepetés” hanem egy próba rendelés céljából érdemes felkeresni a

Neumann Testvérek
Tisza palotában

levő dusan felszerelt posztó és bélelt bőr cipők és posztó csizmák raktárát. Hallatlan olcsó árak! Alkalmi előnyös vétel cipőkben.

vendégek tiszteletére társasvacsora lesz az Angol királynő szálloda éttermében.

A hirtelen hidegre vált idő miatt a **holnapi nagygyűlést nem a városháza udvarán, hanem a Bika szálloda nagytermében fogják megtartani.** A népgyűlés délelőtt tíz órakor veszi kezdetét. A népgyűlés után délben egy órakor társas ebéd lesz a Bika szálloda földszinti termeiben, a melyen a részvételi jegyek árát három koronában állapította meg a rendező bizottság.

* **Puky Gyula távirata.** Puky Gyula, Debrecen és Hajdúvármegye volt főispánja, aki Debrecen egész társadalmában a legjobb emlékeket hagyta maga után, most is melegen vele érez Debrecennel. A városi közgyűlésre is leakart jönni, de nem tehetett. Azonban gondolatban itt volt és óhajtott, hogy Debrecen hazafias ellenzéki polgárainak a kormány törvénytelen, alkotmányosértő tiltakozását siker koronázza. Ezt igazolja az alábbi távirat, amelyet tegnap délután Márton Imréhez, a függetlenségi és 48-as párt elnökéhez intézett. A távirat így kangzik:

Öszintén fájjalom, hogy a mai közgyűlésre nem mehettem el, de remélem, amint lelkem mélyéből óhajtom is, hogy Debrecen város hű maradjon önmagához s az ellenzéki pártok tiltakozó indítványának határozattá emelésével: azt a szent ügyet, melyért a nemzet legjobbjai küzdenek, diadalra segítse. Puky Gyula.

* **Eljegyzés.** Wallner Sándor vármegyei telekkönyvvezető és nagybirtokos eljegyezte Debrecenből özv. Soós Albertné kedves és szép nevelt leányát: Sággy Boriska kisasszonyt.

* **A hajdumegyei képviselők Debrecenben.** Thaly Kálmán, Papp Elek, Benedek János Rákosi Viktor és Kovács Gyula orsz. képviselők a ma esti gyorsvonattal érkeznek Debrecenbe, hogy a holnapi népgyűlésen, Hajdumegye közönségének képviselésében, résztvegyenek. Az érkező képviselőket a függetlenségi és 48-as párt vezetősége s a főiskolai ifjuság nagy küldöttsége fogadja a pályaudvaron.

* **A debreceni szt. Erzsébet egyesület.** f. hó 5-én, hétfőn d. u. 3 órakor a Svetits-intézetben rendes gyűlést tart, melyre a t. e. tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

* **Végzetes lovaglás.** Veszedelmes dologra vállalkozott Darnai János csikós gyerek és ennek alaposan meg is adta az árát. A fiatal csikós gyerek gazdája előtt brillirozni akart s arra kért tőle engedelmet, hogy a ménes legtüzesebb lovát hadd ülhesse meg. Gazdája eleinte le akarta beszélni a vakmerő vállalkozásról, de hogy a csikós továbbra is megmaradt szándéka mellett, megadta rá beleegyezését. Darnai boldogan nyergelte fel a tüzes véru állatot s aztán rápattant. A nemes állat következő pillanatban már az országúton repült vakmerő lovasával, aki minden erejéből igyekezett azt visszatartani. A nagy erőfeszítéstől kimerült s karja képtelen volt a legesekélyebb ellentállásra. A ló vadul nyargal tova az országúton, könnyű terhével repülni látszott. Nagyon bánta már a gyerek, hogy erre a vakmerő tette vállalkozott s félve gondolt a következőkre. Balsejtelmé valóra vált,

mert a ló, melyet kormányozni nem birt, vakon rohant az úton, miközben oly közel rohant egy távirda oszlop mellett, hogy a csikós gyerek lába érintette a távirda oszlopot. Az ütődés oly erős volt, hogy Darnai ballába a bokájában eltört. Vakmerőségének áldozatává lett Darnai a helybeli kórházban ápolják. Sérülése oly súlyos, hogy lábát valószínűleg örökre elveszti.

* **A debreceni ügyvédi kamara** tagjait ezúton is bizalommal kérem fel, hogy f. hó 4-én, reggel 9 órakor megtartandó tisztújító közgyűlésünkre szíveskedjenek pontosan megjelenni. Debrecen, 1904. dec. 2. Márk Endre kamarai elnök.

* **Cserepéldány a miniszterelnöknek.** A nagy és hiábavaló erőlködésben, melylyel a november 18-iki csinyt a kormánypárt mindenképen igazolni akarja, néhány százezer példányban szerteküldik most azt a röpiratszerű kis füzetet, mely Tisza legujabb beszédeit tartalmazza. Debrecenbe is érkezett számos példány a beszédes füzetből, többek között megkapta azt dr. Burger Péter orvos is. Burger dr. gondolt egyet s hogy a miniszterelnök figyelmetlenségével ne vádolhassa, hát tegnap viszonzásképpen küldött neki egy cserepéldányt a saját legutóbbi munkájából, melynek tudvalevőleg ez a címe: **Védekezünk az alkoholizmus ellen!** A kik ismerik a most sűrűn használt „részeg kappan” jelzót, azok bizonyára mosolylyal fogják honorálni a dr. Burger ötletét.

* **Debreceni sütőmunkások egyesülete.** A „Debreceni Sütőmunkások Egyesülete” alapszabályait 89,983. szám alatt a belügyminiszter tegnap láttamozta.

* **Pályázat mérnök-számvevői állásra.** Hajdúszoboszló városa pályázatot hirdet a megüresedett mérnök-számvevői állásra, mely 2000 korona fizetéssel s a megállapított munkadíjakkal jár. Mérnöki oklevéllel ellátott kérvények december 12-ig nyújthatók be Fekete Sándor polgármesterhez, ki részletes felvilágosításokat is ad.

* **Debreceni gyorsírók kintüntetése.** Az Országos Magyar Gyorsíróegyesület e héten tartotta tisztújító évi közgyűlését, melyen alelnökké Zöld József, jegyzővé Sik Antal debreceni joghallgatókat választotta meg.

* **Hajdúvármegye virilistái.** Hajdúvármegye igazoló választmánya tegnap Soltesz Farkas elnökle alatt ülést tartott, a melyen az 1905. évre szóló legtöbb adófitzők névsora ellen beadott felszólalásokat bírálták el. Illetve csak felszólalást, miután egyetlen felebbezés érkezett be s annak se adott helyt a választmány.

* **Eljegyzés.** Dénes Arthur debreceni m. mérnök, tartalékos tüzérhadnagy eljegyezte Hirsch Frida kisasszonyt.

* **Letört bimbó.** A következő gyászjelentést vettük: Szomorodott szívvél tudatjuk felejtethetetlen kis fiunk, testvérünk, unoka, kis öcsénk és rokonunk Józsiának folyó hó 1-én, éjjel 11 órakor, életének 2-ik évében, rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves kis halottunk földi részei folyó hó 3-án, délután 2 órakor fognak a ref. egyház szertartása szerint Nap-utca 6. számú házunknál tartandó rövid ima után a

Czepléd-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget fájdalmas szívvél meghívjuk. Debrecen, 1904. december 2. Bánatos szülei: Polgár Polgári Bálint nejjével Kálmán Juliánával. Gyermekük, illetve testvérek: István, Miklós, Juliska és Erzsike. Nagyapa: Polgár Kálmán András, valamint nagybátyjai és nagynénjei. közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. temetk. int. Kossuth-utca rendezi.

* **A m. v. altisztikör** tisztelettel felkéri dalkörének tagjait, hogy a f. hó 3-án, szombaton tartandó próbán lehetőleg teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

* **A debreceni műtárlat előkészületei** tegnap kezdődtek meg. A városháza nagytermében felállították az állványokat, a melyekre azután elhelyezik a képeket, szobrokat stb. Az ünnepélyes megnyitás vasárnap délután 5 órakor lesz.

* **A közönség figyelmébe.** A postánál a levélportójegyek behozatala óta a közönség azonnal tájékoztatva van, hogy levele tényleg fizetetlenül lett földadva, a boríték az esetleges felszólamláshoz jó bizonyíték. A portójegyek rendszeresítésével járó előnyöket annak kiemelése mellett ajánlom a közönség figyelmébe, hogy a megfelelő portójegy felragasztásával nem fedezett levélportót ne fizesse meg, hanem ilyennek követelése esetén a tényállást akár panaszkönyv útján, akár szóval, akár írásban hozza a posta és távirda igazgatóság tudomására, mert nemcsak az államkincstárnak, hanem a közönségnek is érdekében áll, hogy illetéktelen levélportó követelésétől megkíméltessek. Nagyvárad, 1904. november 11. Schöpflin kir. tanácsos, posta táv. igazgató.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Németi Erzsébet ref. 18 éves, Gulyás Demeter r. kath. 29 éves, Goldstein Jakab izr. 5 hónapos; Nagy Zsuzsanna ref. 65 éves.

* **Az egyesült dalegyletek hangversenye.** Az egyesült dalegyletek és a Zenede az „Abrányi-szobor” javára hangversenyt rendez, a melyet december 8-án, az Arany Bika dísztermében tart meg. Műsor: 1. Nyitány. Ráczy Károly és fia zenekara által. 2. Abrányi méltatása, Csurka István, d. e. titkártól. 3. Kossuth dal. Abrányitól. Előadja a Kossuth dalkör. 4. Éljen csárdás. Ridley Kohuétól. Előadja Fábian Margit urhölgy, a debreceni zenede növendéke, zongorán kíséri Jóna Kálmán ur. 5. Nyári éj. Abrányitól. Előadja az „Egyetértés dalegylet.” 6. Költemény. Abrányitól. Előadja Szücs Margit urhölgy. 7. Mikor megyek az oltárhoz. Abrányitól. Előadja a Petőfi dalkör. 8. Ördög Róbert c. dalműből a „kegyelmi ária” Mayerbeer J.-tól. Énekli Bogárn Mathild urhölgy, a debreceni zenede növendéke, zongorán kíséri Jóna Kálmán ur. 9. Boldog voltam. Abrányitól. Előadja a Munkás dalegylet. 10. Magyar nyitány. P. Nagy Zoltántól. Előadja P. Nagy Zoltán, főiskolai zenetanár, a debreceni dalegylet igazgatója. 11. Hallgasson el a fülmile. Abrányitól. Előadja a debreceni dalegylet. 12. Bordal. Ab-

Legjobb, legszebb órák és ékszeresek nagy választékban csak is

Kurián Gyula

órák és ékszerésznél Piac-utca 42 szám kaphatók. Javítások saját személyem által olcsóbban mint bárhol jótállással készíttetnek. **Legnagyobb Inga és Ébrosztó óra raktár.** Ugyanitt egy jó családból való fiu tanulólul felvétetik.

rányítól. Előadják az összes dal-egyletek. Kezdeté este 8 órakor. Hangverseny után tánc. Helyárak: Páholy 5 korona. Ülőhely 2 korona. Állóhely 1 korona. Jegyek előreválthatók Csáthy Ferenc könyv- és zeneműkereskedésében és az előadás napján este a pénztárnál. — Külön meghívók nem bocsátatnak ki. Ez alkalommal mutattatik be id. Abrányi Kornélnak Kovács János akad. festő által festett arcképe. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Tisztelettel a rendező nagybizottság.

* **A kereskedő társulat** felkérése folytán közöljük az érdekeltekkel, hogy a társulati elnök: Zádor Lajos ur tiszteletére f. hó 4-én, vasárnap tartandó diszközgyűlés — az ugyanazon a napon tartandó népgyűlésre való tekintettel — a kitűzött délelőtti 11 óra helyett 11 és fél órakor fog kezdődni.

* **Kivándorlás Hajdu-Dorogról.** Ha így folynak a dolgok, Hajdu-Dorogon nem marad egy évtized múlva élő ember. Fel-tűnően nagy számban vándorolnak ugyanis ki a dorogiak s *tegnap egyetlen napon 10 dorogi ember kért utlevelet a kivándorlásra a megyei hivataltól.* Hogy mi az oka a feltűnő kivándorlási kedvnek, nem tudjuk, de mindenesetre jó lenne a hatóságnak utána járni, nem valami titkos ügynökség dolgozik-e Dorogon.

* **A Bikur Colim estélye.** A Bikur Cholim debreceni betegsegélyző egyesület ingyen gyógyíttatja és ápoltatja szegényebb sorsu tagjait, avval megtérítvén az általa befizetett csekély tagsági díjat, a nyomorgók segélyezéséhez hozzájárul. Ezen egyesület azonban tagjainak minden áldozatkészsége mellett sem képes a mindenfelől igénybe vett jótékonytságot kielégítő módon kifejezni anélkül, hogy külső jövedelmi forrásokról ne kellene gondoskodnia. E célból, úgy mint minden évben, ez idén is rendez egy jótékony-célú halesztélyt, amely folyó évi december hó 4-én esti 8 órakor a Frohner szálloda éttermében fog megtartatni.

* **Elvágta a nyakát.** Boldog megelégedettségben, jó módban hatvanegyedik életévét taposta Bizi Sándor. Az élet nehéz küzdelmeit nem érezte, mert hisz a jó mód, melyben élt, gondtalan életet biztosított neki és családjának. De az idők vas foga, mely mindent megőröl, még a vasat is, az ő vaseségét is alá ásta. Az öreg ember beteg lett, igen sokat szenvedett. Az eddig csöndes ember megváltozott, zúgolódní kezdett a sors ellen, mely öreg napjaira elviselhetetlenné tette életét. A sok szenvedés kimerítette erejét, elvesztette bizalmát, hogy valaha még meggyógyulhat. Ez az elkeseredés adta kezébe a gyilkos szerszámot, melylyel tegnap kivégezni akarta magát. Felesége nem volt otthon, az alkalom kínálkozott s ő nem sokat gondolkozott a végrehajtáson. *Egy éles beretvát vett elő s azzal elmetszette nyakát.* Még élt, mikor fia szekerén Szoboszlórról a helybeli kórházba hozta, hova az éjjeli órákban érkeztek

meg. Tekintve magas életkorát, felgyógyulása kétséges.

* **Hangverseny a Dréher-söröcsarnokban.** A helyben állomásozó 89. gyalogezred zenekara holnap, vasárnap este változatos műsorral hangversenyt rendez a Dréher-söröcsarnokban. A hangverseny alkalmára az intelligens közönség előre lefoglalhat helyeket. Belépti-díj nincs.

* **Helyreigazítás.** Az ingatlanok forgalmában tévesen volt jelezve, hogy Fábrián Károly 2400 koronáért adta el házát. Az eladási ár 24.000 korona volt.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

* **Senki se vásároljon addig karácsonyi és újévi ajándékot, míg meg nem tekintí M e n t z e Henrik újdonságok áruházában (Piac- és Szent Anna-utca sarkán) a nagy karácsonyi kiállítást, mely már december hónap első napjaiban megkezdődik.** Meggyőződtem arról, hogy ha igentisztelt vevőközönségemet állandóan szép, szolid és célszerű árukkal szolgálom ki, fokozott mértékben növeli az üzletem iránt már eddig is tanusított nagyra-becsült bizalmát; miért is nem sajnáltam a fáradságot és a nagy anyagi áldozatot, összekötésbe léptem a külföld legelsőbbrendű gyáro-saival s üzletemet felszereltem oly sok, szép, új, célszerű és izléses újdonsággal, hogy képesnek érzem magam még a legkényesebb igényűeket is árúimmal kielégíteni. Különösen a gyermekjátékokban, fröbelszórakoztató és társasjátékokban, valamint célszerű háztartási cikkekben és műiparárúkbau vanuak rendkívül érdekes ajándéktárgyaim. Már a saját érdekében is tekintse meg mindenki a látványosság számba menő ezer és ezerféle újdonságokat. Az olcsó, szabott ár minden darabon látható. Teljes tisztelettel: Mentze Henrik.

* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély. A zeneestélyeken Rácz Károly és a Magyarai Testvérek zenekara felváltva játszanak.**

* **Esernyő-különlegességek, romek szörme-boák, női kiegészítők, övek, toilette-cikkek, illatszerek, szapanok, díszítők, női nyakláncok, férfi fehéreművek** rendkívül olcsón kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében, városház-épület. Szabott ár. Tiszviselőknök 5 százalék engedmény.

* **Egy szép, nagy üzlethelyiség a főtéren, azonnal kiadó. Cim a kiadóban.**

* **Pénzkölcsönök** jelzálogra, váltóra, fizetésletiltás mellett, gyorsan kieszközöl Rácz Béla bankirodája, Debrecen, Csapó-u. 12. — Többféle magas kamatu tartozásokat olcsó törlesztéses kölcsönre átcvertál. Csekély díjak csakis a kölcsön kieszköz-ése után fizetendők.

* **Bőr-, szivar-, ékszerdobozok Borsos Katánál.**

* **Gyenge, görválykóros, vérszegény, tüdőbajra hajlandó gyermekoknek legjobban ajánlható a Mihalevits-féle iztelen osukamájolaj, melyet, miután sem kellemetlen szaga, sem kellemetlen íze nincsen, szivesen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihalevits J. gyógyszerárában, Debrecenben.**

* **A legszebb Mikulások és mikulásra alkalmas ajándékok Borsos Katánál.**

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

TÁVIRATOK.

Tisza a királynál.

Budapest, dec. 2. Gróf Tisza István miniszterelnök ma délelőtt 11 órakor Gödöllőn magánkihallgatáson volt a királynál. Délután vizs-zatért s esti 6 órára minisztertaná-csot hívott össze. Tisza bizonyára beszámolt a legújabb politikai ese-ményekről a királynak s szólott a

közvélemény megnyilatkozásáról is. *A napokban eldől, vajjon megmarad-e Tisza az erőszak útján, vagy más uton keresi a bonyodalomból való kibontakozást.*

Elhunyt orosz nagykövet.

Bécs, dec. 2. Kapnist gróf orosz nagy-követ ma délben meghalt. Tegnap éjjel szél-ütés érte, melyet szívszélhűdés követett. Kapnist 1895. óta Oroszország bécsi nagy-követe.

Szentiványi Árpád kilépése.

Budapest, dec. 2. Jól értesült hirforrás szerint Szentiványi Árpád is ki fog lépni a szabadelvű párt-ból. Kiképő levelében eddigi habo-zása okául azt hozza fel, hogy már röstelli a gyakori pártváltoztatást. *De kilép, mert mint becsületes ember akar meghalni.*

A kolera.

Pétervár, dec. 2. Hivatalos jelentés szerint az eriváni kormányzóságban novem-ber 21-étől 28-ig 914-en betegedtek meg és 363-an haltak el kolerában. Taskendből azt jelentik 26-áról, hogy ott az előző napon 18-an betegedtek meg és nyolcan pusztultak el kolerában.

A belgrádi kormány lemondása.

Belgrád, dec. 2. A kormány beadta lemondását, miután a skup-stina nem adta ki Ilic képviselőt.

Nagy hóvihár.

Madrid, dec. 2. Az egész országban heves hóvihár van, mely sok balesetet oko-zott. Igen sok ember elvesztette munkáját. A király és a hatóságok a szűkölködőket tá-mogatásban részesítik. A lapok is indítottak gyűjtést.

A háboru.

London, dec. 2. Tegnap Tokio örömmámorban uszott, arra a hirre, hogy a japánok egy 203 méter magasságu dombot elfoglaltak. Ez a legkiválóbb siker, a mit a japá-nok eddig Port-Arthurnál elértek. Nogi tábornok a magas dombot és Sagusan erődöt egyidejüleg támadta. *A világ egyetlen gyalogsága sem lett volna képes arra, a mit a japá-nok e kettős ostrommal műveltek. A domb megszállása nagy áldozattal járt, 15,009 japán halott és sebesült feküdt az ütközet után a csatatéren.*

London, december 2. A Times jelenti Tokióból: A japán felsőház elhatározta, hogy a hadsereg és haditengerészetnek kö-szönetet mond kiváló munkásságáért.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Emberölés véletlenségéből.

Kóts Imre hatvan éves nánási gazda-ember ez év augusztusában revol-verét tisztogatta az udvaron, a hol több apró gyermek játszadozott. A forgópisztoly egyszerre véletlenül elsült s a golyó az ott játszó kis Szemes Gábor mellébe furódott. A gyermek azonnal meghalt. A kir.

Kövidinka EGY LITER **CSANAK** JÓZSEF **FÜSZER és CSEMEGE ÜZLETÉBEN.** 72 FILLER

törvényszék tegnap délelőtt tárgyalta az ügyet és az öreg Kótsot gondatlanságból okozott emberölés miatt 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ **Esküdtbírói elnökök.** Bernáth Elemér táblai elnök a szatmári törvényszék mellett fenálló esküdtbírói elnökök 1905-re Papolczy Gyula táblabírói című s jellegű törvényszéki bírót, helyettesül Szabó József bírót jelölte ki.

HIREK.

Éjjeli posta.

Pánik a tengeren.

A Waldersee nevű német személyszállító gőzösön — mint New-Yorkból jelentik — Nantucket sziget közelében a nyílt tengeren pánik tört ki az utasok között.

Egy fedélközi utas ugyanis a tengerbe ugrott és a kapitány megállította a hajót, hogy mentőcsónakot bocsáthasson le. Ezt azonban az utasok félremagyarázták. Azt hitték, hogy a hajó sülyed és irtóztató kavardás támadt.

Százával rohantak meg a mentőcsónakokat, a nők a hajukat tépték, jajveszékelték, a fedélzet deszkázatára vetették magukat és csak a tiszték erélyes közbelépésének köszönhető, hogy többen a tengerbe nem ugrottak kétségbeesésükben.

Fokozta még a rémületet az, hogy a kapitány, látva a zavart, föl hagyott a mentőcsónak lebecsátásának kísérletével és egy sűrített levegővel telt mentőgyűrűt dobta az öngyilkos után.

A légyűrű azonban, a hogy a vizet érte, hangos pukkanással szétpattant, mire a hajó utasai jajveszékálni kezdtek.

— **A hajó fölrobbant!**

Csak nagynehezen lehetett a kétségbeesett utasokat megnyugtatni és megmagyarázni a dolgok állását. Sokan megbetegedtek a kiállott rémülettől.

Beöthy Ákos a ravatalon. (Éjjeli express tudósítás.) Erzsébet-körút 50. szám alatti lakásban, a hol Beöthy Ákos holtteste fel van ravatalozva, a délelőtt folyamán számosan megfordultak közéletünk kitünőségei körül. A gyönyörű ravatalt egészen beborítják a koszorúk, amelyek között ott vannak a Magyar Tudományos Akadémia, a Nemzeti Kaszinó, gróf Apponyi Albert, Ivánka Oszkár, dr. Günther Antal, dr. Papp Zoltán, az Országos Kaszinó stb. gyönyörű babékoszorúi. Kassa szab. kir. város, amelynek az elhunyt országgyűlési képviselője volt, holnap délután három órakor végbemenő temetésen küdötséggel képviselteti magát.

Aki vagyonát Rothschildra hagyta. (Éjjeli express tud.) Odesszából jelentik ezt a különös történetet. Mintegy két évvel ezelőtt meghalt Nizzában egy Fiedler nevű orosz alattvaló, aki azelőtt évek hosszú során át Odesszában lakott. Nizzában mint koldus szerepelt és az ottani orosz konzulathoz fordult segélyért, aki havonta rendszeres pénzbeli segélyvel is támogatta. Fiedler halála után hagyatékában két millió frank ér-

tékü értékpapirokat találtak, amit végrendeletileg a párisi Rothshildnak hagyományozott azzal az indokolással, hogy „a pénz pénzhez való.” Friedler törvényes örökösei, köztük Lobjaszki moszkvai békebíró természetesen nem akarták elismerni a végrendelet érvényességét és együttesen az ismert párisi ügyvédhez, Laborihoz fordultak, kérve, hogy nevükben indítsa meg az örökségi pert. Labori azonban úgy találta, hogy nincs elegendő törvényes alap a végrendelet megtámadására és azért a vagyomból elesett örökösöknek azt a tanácsot adta, hogy forduljanak egyenesen Rotschildhoz. Így is tettek. Rotschild azonban csak részben teljesítette az örökösök kérelmét. Ugy tudniillik, hogy 80,000 rubelt adott nekik, amin aztán megosztozkodtak.

Magyar festő a berlini udvarnál. (Éjjeli express tud.) Berlinből jelentik, hogy Parlagy Vilma, férjzett Lwow hercegné, az ismert magyar festőnő ez időszereint Berlinben tartózkodik, hogy lefesse a német trónörökösét. Elegáns műtermet rendezett be és szorgalmasan dolgozik most több német előkelőség képén, melyeknek egy része már készen is van. A képek, melyek nagy felűnést keltenek, karakterisztikus voltuknál fogva, a tárlaton is ki lesznek állítva.

Szabad orvosi gyakorlat. (Éjjeli express tudósítás.) Zürichből jelentik, hogy néhány hóortos ember kezdeményezésére már régebb idő óta akció indult meg, hogy a zürichi kantonban a szabad orvosi gyakorlatot hozzák be. Összegyűjtöttek 5000 aláírást és ezzel népszavazást erőszakoltak ki. A minap folyt le a népszavazás. Az orvosi praksisnak „képesítéshez nem kötött szabad iparra” való átváltoztatását célzó indítványt azonban 51,319 szavazattal 22,881 ellenében elvetették és ezzel a kuruzslás céljait egyengetett akció letört. Annyit azonban elértek ezek a „természetes gyógy mód” hívei, hogy a zürichi orvosegyetemen egy ilyen tanszéket rendeztesítettek.

Gyermekrabló bünszövetkezet. (Éjjeli express tudósítás.) A sicíliai Alcamóban — mint Rómából jelentik — a minap fényes nappal, nyílt utcán szervezett banditák elrabolták egy dúsgazdag paraszt 11 éves gyermekét. Másnap a szülők levelet kaptak, melyben azzal fenyegetőznek, hogy ha nem küldenek egy megjelölendő helyre 10.000 lírát, az elrabolt gyermeket megölik. A kétségbeesett apa feljelentést tett a rablók ellen, kik közül hármát — környékbeli parasztok voltak — sikerült a rendőrségnek kinyomozni és letartóztatni, akik bevallották, hogy ők rabolták el a gyermeket, hogy pénzt esikarjanak ki a gazdag apától, de mert ez nem fizetett, a gyermeket meggyilkolták és holttestét egy csatornába dobták. A jelzett helyen a kis holttestet meg is találták.

CSARNOK.

Anica.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Anica örömeiben nem tudott hová lenni. Hirtelen megsemmisítette érteni, hogy jön ő ilyen szívességhez. Borrai édesanyja azonban megindult vele lakása felé.

— Igazán nem tudom — szölt Anica — mivel érdemeltem, hogy ilyen szívesen fogad.

— Megérdemled.

— És azt mondta boldoggá tesz.

— Azzá teszek.

— Nem igen lehetek már én boldog. Nézzen rám, hogy megvénültem... Mindez csak a kis leányom miatt. Ezelőtt nyolc évvel már megtaláltam s akkor olyan dolgot követtem el, hogy nem maradhattam gyermekem mellett.

— Tudom, tudom, — szölt a Borrai anyja.

— Tudja?

— Tudom hát. Azt is, hogy nemrég szabadultál.

— Ugy van. Megakartam tudni, hogy ki az az ur, aki a leányomat neveli. Megtudtam. Most keresésére indultam. Annyit tudok csak, hogy Harvainak hívják és itt lakik a fővárosban... Biztosan elköltözött már innen is, mert napok óta járom a várost és mégsem találtam őket sehol.

— No hát én elvezetlek hozzá.

— Igazán?

— El és még ma meglátod a leányodat. Anyó, édes anyó, igazat mond.

— Igazat leányom.

— Jaj a szívem, hogy összeszorult egyszerre. Majd úgy jártam ebben a pillanatban, mint az uram.

— Hát az hogy járt?

— Két hete meghalt. Szívvelhűdés ölte meg.

— De neked élned kell leányom. Te rád nagy boldogság vár. Még ma te vagyonos asszony leszel s a kebledre öleled a leányodat.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.*)

Gyászmise.

Rokonaim, jóbarátaim és ismerőseim értesítésül ez uton teszem közzé, hogy a múlt év szeptember havában elhunyt nóm, Tassy Károlyné, Czibusz Borbála halálának évfordulója szomorú alkalmából a folyó év és hó 5-ik napján, délelőtt fél 9 órakor a debreceni róm. kath. plébánia-templomban bemutatandó gyászmisén fogok az Eggek Urához esedezni, miszerint bánatos szívemnek enyhülést, a legszeretőbb nő s leghibb feleség lelkének mennyei birodalmában helyet és örök üdvösséget, tőlem távol, idegenben porló testének örök nyugalomát adjon.

Gyászimáimban való ájtatos részvételüket kérvén vagyok

Debrecen, 1904. december hóban

Tassy Károly,
pala- és cserépfedő mester.

Fogtechnikus Bécsből.

15 év óta a fogtechnikai téren dolgozom és jelenleg dr. Szász Adolf orvos urnál vagyok alkalmazva, ahol az ezen szakmába vágó munkákat u. m.: **műfogakat kautschukban és aranyban, arany koronákat és hidákat (u. n.: szájpádlás nélküli fogakat)** gyorsan és jól elkészíték.

Tisztelettel

Zlamál János,

fogtechnikus.

Dr. Szász Adolf orvos urnál. Széchenyi-utca 1. szám., I. emelet.

Halász Nándor ékszerész Piac-utca 24. Ajánlja saját gyártmányú ékszer-, arany- és ezüstneműt, nemkülönben világhírű ezüst arany zseborák nagy raktárát. Régi arany-, drágakő-, gyöngy- és régiségeket a legmagasabb árban becserélek és veszek. A szakba vágó mindennemű javítások saját műhelyemben mérsékelt ár mellett gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

A katona zenekar ma, szombat este nagy-szabású **hangversenyt** rendez az **Emke kávéházban**

Nagy! Karácsonyi vásár!

mélyen leszállított árak mellett
Klein Sámuel

Halmágyi

cégvezető
női és leány felöltők
áruházában.
Debreczen.

Disznóöléshez

a legmegbízhatóbb frissen őrölt fűszerek, hófehér darált só és olesó Rizskásák kaphatók

Frits Károly

fűszeráru üzletében főtér a Bika szállodával szemben.

Szövet maradékok

120 cm. széles szövet	50 kr.
120 cm. széles szövet	85 kr.
120 cm. széles posztó	60 kr.
130 cm. széles cyhelin	1.10 kr.

Benyáts Emil

női kézimunka és rövidáru üzlete
Debreczen, (Tisza palota.)

A fáradtságot senki ne sajnálja. NÁNÁSSY LAJOS

1882-ik év óta fennálló
vasüzletét

felkeresni (kereskedelmi és Ipar-kamara épület 69 sz., a megyeházzal szemben) a hol minden vasárú cikkek, elősmert legjobb minőségben s legjutányosabb árban kaphatók. Teljes konyha felszerelések, kiváló minőségű tüzhelyek (sparherd) vaskályhák rudvasak, vastemezek, vastengelyek legolcsóbb beszerzési forrása.

Takarék tüzhelyeket (sparherd Budapestről jött lakatosokkal itt még nem látott szép, s jó kivitelben, rajz után is csináltak. Solingeni zsebkések konyhakések, asztali kések, ollók, beretvák főraktára.

Egy darab. gáz izzóttest (harisnya 60 fil. Egy drb. üveg henger 20 fil.

Főző edények magyar gyártmány s egész finom Brunni és Pilseni gyártmány nálam kaphatók.

Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos.

Üzlet áthelyezés.

Tisztelt vevőink és a t. Közönség szives tudomására hozzuk, hogy

könyv- papir és zeneműkereskedésünket a modern igényeknek megfelelően tete mesen meg nagyobbítva a

Kossuth-utca 11. sz. házba (Zádor ház)

az ezen e célra átalakított fényes helyiségbe helyeztük át. Ezen üzlethelyiségünk megtekintésére amely csaknem látványosság számba megy — tisztelettel kérjük fel tisztelt vevőinket. — Kiváló tisztelettel

Hegedüs S. és Sándor I.

előbb LÁSZLÓ ALBERT és TÁRSA
Debreczenben Kossuth-utca



**Szőnyeg,
Függöny,
Bútorszövet,
Linoleum raktárunkat**

saját házukba, Kossuth-utca 5. sz. alá főülletünk emeleti helyiségeibe helyeztük át.

A még raktáron levő

Szőnyeg, függöny, bútorszövet ágy- és asztalterítőket

— a meddig a készlet tart —
leszállított árak mellett árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 5.

Megérkeztek

az őszi és téli idényre
a legújabb

**Női divat kelmék,
Blouse selymek,
remek kivitelű**

Mosó flanelok, velezek,

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsa-tér.

Donogán és Somossy

KUNZ JÓZSEF és Társa utóadal cégéél.
Debreczen, Kistemplombazár

megkezdődött a
Karácsonyi vásár

Minőségben kifogástalan jó áruk kerülnek eladásra leszállított árak mellett.

Könyves Kálmán

Magyar
műkiadó r.
t. tisztviselője

Budapestről városunkban időzik, és értesíti a n. é. közönséget, hogy a bekövetkező

karácsonyi és Újévi

ünnepek alkalmával mint ajándékok u. m. díszes kivitelű képek, könyvek, művek, stb.

**Olcsó havi
részletfizetésre**

nála rendelhetők. Levelező lapon való szives felszólításra azonnal az illetőknél tisztelettel teendi. — Sz. K. „Bika szálló” Debreczen.

A Dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megfodósát, a haj elmolyosodását. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növeését és annak színét nem változtatja meg.

1 füveg Hajszesz ára 1—2 korona.
1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:

MIHALOVITS J. gyógyszerárában
DEBRECZEN, Főtér 31. szám.

Vén lányok nyugdíjintézetére

nem szorul az, a ki a már Debreczenben is híres KUN-féle Matild arkenőcsöt, Crémot, Szappant, ártalmatlan pudert, hajrestorert stb., hygienicus mellőkhátás nélküli Széptítő szerrel használja, mert használhat sok hirdetett szépitőszert, de hogy levegyen szeplőt, májfoltot, minden csunyát az arczról és alabástromszerűen széppé tegye a bőrt és mégse ártson, olyan a Matild szépitőszereken kívül nincs.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,
műlaboratóriuma, Laboratoire Cosmetique „Matilde”. „Matilde”. (Alapított a hasonnevű párizsi laboratórium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár saját ház. Kapható: Budapest Törökutca, Debreczenben: Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza palota.

